

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA—Martes 25 de Agosto de 1.931

Número 24.421

## NOS DIVERTIMOS

En estos días nadie piensa sino en divertirse. Claro es que existirá en excepciones, no lo dudamos; pero ello confirma la regla, esto es, que la inmensa mayoría está dedicada por completo a las fiestas, a sacarles el mayor partido posible, no desperdiciando una. La vida provinciana es en sí monótona. Pasado este breve paréntesis de regocijos públicos y de expansiones, en los cuales, pudiendo o no, se hacen esfuerzos inauditos por alternar, se vuelve bien pronto a una tranquilidad pueblerina con el último detonante de la traca. Es más, entonces aparece nuestra ciudad más silenciosa y desanimada que nunca. Es que las gentes han tenido lo que se pudiera decir un hartazgo, un salir no acostumbrado y unos gastos excesivos y se dedican al descanso. Necesitan contrarrestar ese ajeteo en que han vivido muchos días, y unos vuelven a su trabajo diario y ellas a ocuparse dentro de sus hogares a las diarias ocupaciones bastante abandonadas.

Solo queda después de estos días el cementario. Las ilusiones forjadas por requerimientos amorosos y la crítica mordaz del traje o sombrero que llevaba Fulanita. Esto también dura algunos días. Y no faltan entre nuevos noviazgos rompimiento de relaciones en un tejer y destejer de amores, que andando por los mismos derroteros son siempre eterna renovación que nunca acaba. Y en verdad que sería bien lastimosa que se despojara de esa poesía, de ese sentimentalismo, la existencia de nuestras bellas, que van deseando pasar por la Vicaría llevando un cúmulo de promesas de felicidad, que tal vez el tiempo se encargará de desvanecer.

¡Quién en los presentes días dedica la atención a otra cosa, sino a comentar las corridas de toros, a acudir a las veladas y apurar hasta la última fiesta. Pensar en cosas serias, en problemas trascendentales, es cosa que está fuera de lugar, y en verdad que tiene sobrada razón esa juventud a quien justamente se le llama derada, porque todo lo ve de ese color de rayos de sol, pues lugar habrá de pensar en el presente y en el porvenir, más que nunca a sa-

zón no del todo despejado. También nosotros tenemos que hacer un breve paréntesis en nuestra cotidiana tarea de librar rudas batallas para ver si algún día los ideales de transformar nuestro lar provinciano en una cemarca rica y venturosa cristalizan, desterrando la miseria que hoy se entroniza en muchos lugares.

Los que en estos días nos visitan y hayan visto lleno de público nuestro circo taurino, a pesar de la carestía de los precios, un desfile brillante a la salida, y unas veladas animadimas, donde las mujeres eran la mayor gala y ornato de ellas, es indudable que habrá creído que es un pueblo feliz, donde la abundancia reina. Y es que las apariencias suelen engañar. Los que duden de nuestro aserto, que hagan una ligera excursión por nuestros campos mustios, donde desde hace años no se cosecha una espiga, que olfateen nuestras grandes riquezas mineras sin explotar, nuestro puerto casi todo el año sin aglomeración de barcos y los hogares donde no arde la leña para hacer la comida, y entonces comprenderán que nuestras lamentaciones no son hijas de la exagerada fantasía, sino realidad bien triste.

Pero dejemos el tema tétrico, que lugar tendremos bien sobrado de apurarlo; ahora nuestra vista hemos de ponerla tan solo en las luminarias que arden en nuestro Bulvar, bajo cuyos arcos de luz se pasean las más bonitas mujeres, luciendo su gentileza, tocadas unas con la clásica mantilla, y otras con los tocados que la moda impone. No pensemos más que en lo que estos días nos ofrece nuestra capital. Hay que vivir un poco sin la pesadilla diaria.

AL PASAR

### ¿PERO AUN QUEDAN CARLISTAS?

Hemos vuelto a los tiempos de la «nanita», como vulgarmente se dice en nuestra capital.

El asunto que está sobre el tapete, es el movimiento sedicioso que tenían preparado en las provincias del Norte los amigos que fueron de don Carlos, hoy de don Jaime que aspira al reinado de España.

Ya nadie se acordaba de los carlistas porque se creía que no existieran, pero vemos que hoy todavía, a juzgar por lo que estaban preparando.

Lo único que le hace falta a España es una nueva guerra civil, la que seguramente abortaría por que los tiempos han cambiado mucho.

Respetemos cada uno la idea del contrario, pero no nos metamos en una guerra interior, que bastante hay con las crisis moneta-

ria y de trabajo que existen, que no es poco por toda España, que no sabemos donde iremos a parar. Señores carlistas, dejen sus ardores por ahora y esperen mejor ocasión para trabajar por el mando. Lo primero de todo es la Patria, que hace mucha falta.

### Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España  
ANGEL VIZCAINO  
Procurador  
Minero 5, pr

## Signos que acusan

No hace mucho que sufrió España la vergüenza y el desgobierno de siete años indignos, según frase del consecuente político don Santiago Alba. Siete años calamitosos, de opresión, de ruina, caóticos, de tiranía, de sonrojo nacional, de desaciertos, de mil y mil adjetivos con que fueron bautizados por algunos atacantes. Siete años gloriosos, esplendentes, fecundos, de resurgimiento nacional, de engrandecimiento patrio, según otros muchos enaltecedores entusiastas de la obra realizada durante el lapso de los siete años dignos o indignos, que no es mi intención aplaudirlos o censurarlos, toda vez que aunque soy enemigo acérrimo de toda dictadura, soy amigo incondicional, sin embargo, de todo gobierno que durante su mandato sepa mantener el orden, cueste lo que cueste, y conducir a la nación por cauces de paz y trabajo, base inconvertible del progreso.

Solo nos mueve en la ocasión presente el deseo imparcial de señalar una paralela, un hecho altamente luminoso y elocuente para que por sí solo aplauda o condene, defienda e acuse.

Teniendo en cuenta que España es hoy uno de los países que ofrecen mayor garantía de oro al papel moneda de su Banco de emisión, toda vez que la cifra circulante de billetes (4 500 millones de pesetas aproximadamente) se halla garantizada en un 60 por ciento de los 2 500 millones, pocos menos, que existen propiedad del Banco en barras y monedas nacionales y extranjeras, quiere decir que las causas que motivan la depreciación de nuestra divisa hay que buscarlas en el orden moral y no en el de garantía metálica o material.

Cuando en los tiempos de la dictadura con su infinita cohorte de desaciertos, errores, medidas extralegales, y sobre todo con las fantásticas creaciones del loco de Guadalupe y la incapacidad ad-

ministrativa tan publicada y combatida del fracasado Calvo Sotelo, la libra no puede rebasar nunca de las 38 a 39 pesetas. ¿Por qué? Cada cual aduzca las razones que estime pertinentes. Nosotros, sin embargo, creemos sinceramente que ello obedece tan solo a que, durante aquel lapso de tiempo gozó la nación entera de tranquilidad y paz eficaz y completa, fecunda en trabajo, que es progreso para el presente a guisa de las fronteras y confianza para hoy y para el mañana de las fronteras allá.

Bien que esta paz no fuera espiritual—ya que tuvo que venir el héroe del 21, el ilustre Berenguer a pacificar los espíritus—pero parece ser que la material es la positiva y valedera, ya que al caer pacíficamente la dictadura con todos sus errores y arribar al poder el gobierno pacificador de espíritus con todos sus «aciertos» y a la cartera de Hacienda el capacitado Argüelles, la peseta empieza a descender a raudos saltos (40, 42, 44, 46) por la resbaladiza pendiente de la ruina. Viene luego la dimisión de esta titular y el nombramiento de don Julio Wais (19 de agosto de 1930) y aunque lucha sin pensar en «fallecer» y tra baja poseído de optimismo e indudable buena fe, no logra sin embargo, despejar la incógnita y la libra, con leves variaciones de alza y baja sigue cotizándose igual, hasta que llegan las postrimerias de su mandato, en que la peseta, roto el freno, vuelve a bajar hasta llegar a 49 la cotización de la libra. En esta situación llega el 18 de febrero del año actual con la formación del gobierno compuesto de celebridades, y la peseta sigue igual.

Paralela a la marcha descendente de la peseta ha corrido la ascendente del malestar nacional. En ese tiempo todo fué desorden: huelgas, coacciones, alborotos eclares, tentativas de insurrecciones militares, hijo todo de una de

# EN EL AYUNTAMIENTO

## La sesión de ayer.—Homenaje a Villaspesa.

jación de Poder, de una carencia absoluta de autoridad, bautizada innoblemente con el santo nombre de libertad, en vez de libertina je. La inseguridad política, la inseguridad de orden público y tantas inseguridades, hacían cada vez más creciente el disgusto del país, y aumentaba cada vez más la desconfianza en el extranjero. De lo que se colige claramente que las causas de la depreciación de nuestra divisa, repetimos, hay que buscarlas en razones de índole moral. Gobiernos que no saben hacer uso de los deberes y derechos que les impene y dá el cargo... Gobiernos gastados, incapacitados... Gobiernos que no saben lograr y alcanzar la confianza dentro ni fuera de casa, etc., etc.

Pero este malestar de la nación, de no hallar una válvula liberadora, tenía forzosamente que hacer explosión. Y en efecto, fué el 12 de abril cuando explotó, conmoviendo hasta los cimientos de todo aquel marasmo, deshaciendo en átomos impalpables todo el andamiaje del antiguo régimen y trayendo entre las hondas de su bráide, el régimen actual. En el mundo entero se abre jubilosa la fler de la esperanza, ante el cambio realizado sin precedente hasta el día. Todos atisban todos otean, afanosos de que España vuelva a ser la España grande y rica que fué siempre.

Ya tomó el gobierno cumbre; el gobierno de sus aspiraciones su premas; el que ha de llevar todos los vacíos; el que ha de resolver todos los problemas que no pudo el régimen caído, el que ha de lograr la confianza necesaria para salvar la economía nacional de una ruina inminente. El mundo financiero, económico y social lo vigila, observa y estudia, para concederle o negarle esa confianza. Ahora bien: en los cuatro meses de su actuación ¿ha llenado los vacíos? ¿Ha resuelto alguno de los problemas pendientes a satisfacción del mundo que la vigila y observa? ¿Ha logrado esa confianza dentro y fuera de casa?

La cotización de nuestra divisa, fiel espejo de la situación, libre ya de imponderables, responde por nosotros.

RICARDO L. MESA

### Aviso importante

Como delegado de la «Federación Española de Propietarios de Camiones», para cuyo cargo he sido designado, pongo en conocimiento de los demás propietarios que deseen tomar parte o ser representados en la Asamblea que ha de celebrarse en Madrid el día 28 del mes actual, a las diez de la noche, que, para tratar del objeto de dicha Asamblea y principalmente de lo referente al transporte actual de esta provincia, pueden verse por mis oficinas Santos Zárate, 11. (Garage Cataluña). — Antonio Ortega Martín.

Lea usted

«La Crónica Meridional»

Ayer celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Presidió el alcalde señor Grana dos Ruiz, y asistieron los señores García Alonso, del Olmo, Villegas Murcia, Sánchez Moncada, Salaberri, Gálvez, Salinas, Torres Fuentes, Santisteban Rueda, Llimones, Vázquez Maldonado, García Cruz, Martín Mota, Pérez Almansa y Bustos.

Leyóse y aprobó el acta de la anterior y seguidamente dióse cuenta del

#### DESPACHO ORDINARIO

por el orden que se expresa:

Moción del alcalde sobre un homenaje al ilustre poeta almeriense Francisco Villaspesa, cuyo escrito dice así:

«AL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD.

Excmo. Señor: La Alcaldía Presidencia aspira a recoger con exactitud y a interpretar con fidelidad en las manifestaciones y propuestas que formula a continuación, un sentimiento y un deseo del pueblo almeriense y del Excelentísimo Ayuntamiento que por ministerio de la ley estanta y ejerce su representación.

La Ciudad goza ahora el honor de albergar al ilustre poeta Francisco Villaspesa, que ha llevado el nombre de Almería, unido al suyo, triunfal y glorioso, por todos los pueblos de la tierra en que se habla la lengua española. Como la hospitalidad se rige por las reglas de la cortesía, es obligado que a la calidad del huésped corresponda la calidad del hospedaje; y así a los altos prestigios del poeta debe corresponder ahora la gentileza del pueblo almeriense para mostrar y enaltecer esta relación espiritual y conmovedora que liga con vínculos de amor y gratitud al hijo que retorna al hogar, con la madre que lo recibe amante y gozosa en sus brazos.

El poeta ha expresado reiteradamente con los dulces acentos de su palabra amable y con las claras muestras de su emoción in vencible, la complacencia de su espíritu al reintegrarse a la patria y la gratitud de su corazón al pueblo que lo recibió con vivas y cálidos ap'ausos de bienvenida. Parece ahora obligado que la ciudad, renovando estas generosas manifestaciones, le rinda un tributo público y solemne, expresivo de su amor y de su admiración.

Elle debe ser algo sencillo y cordial, pero efusivo y ardiente con asistencia del pueblo que es en definitiva el que siente el anhelo y el que otorga la merced y con la colaboración de la mujer de esta mujer almeriense, que es musa de la poesía, porque es el amor y la belleza. Y al Ayuntamiento, representante del pueblo, compete traer en términos concretos estos sentimientos hidalgos y estas aspiraciones lozanas, y a

la Alcaldía Presidencia, como su prema magistratura popular, la iniciativa y la proposición.

Con mérito a lo expuesto, la Alcaldía Presidencia tiene el honor de someter a la deliberación y acuerdo de V. E. las propuestas que siguen:

1.º El Ayuntamiento declara hijo y dilecto de Almería al poeta Francisco Villaspesa.

2.º El Ayuntamiento editará una obra lírica de Villaspesa, con preferencia el «Cancionero Almeriense», que permanece inédito y regalará ejemplares a las escuelas públicas para fomentar en los niños el amor y la admiración a Almería y a su poeta.

3.º Este acuerdo será leído ante el poeta y ante en pueblo en una velada que se organizará al efecto en el Parque de Nicolás Salmerón, espléndidamente alumbrado, en una de las noches del presente mes.

4.º Un grupo de muchachas de la Ciudad elegidas entre las varias clases sociales y en número igual al de las Musas del Parnaso entregará al poeta un ramo de laurel, adornado con flores de los jardines de Almería.

5.º Se insertará literalmente esta Moción en el libro capitular en el caso de ser aprobada.

6.º La comisión de Festejos queda autorizada para organizar el homenaje popular propuesto bajo los números 3.º y 4.º y la Alcaldía, para cumplir y ejecutar el contenido del número 2.º.

V. E. no obstante esta proposición, se servirá adoptar el acuerdo que estime más procedente.

Casa Consistorial a 24 de agosto de 1931. — M. GRANADOS RUIZ.

Fué aprobada la moción por unanimidad.

El señor alcalde expuso que como los señores concejales que forman la Comisión de festejos no estaban presentes, podría suspenderse la sesión hasta hoy a las 12 de la mañana, para que tuvieran conocimiento de lo que se proponía en la moción.

Así se acordó.

## Nuestras fiestas y feria

En dos días

El domingo se celebraron, además de la corrida de toros, el concierto musical en la plaza de San Pedro y la verbena popular y baile en la calle de Ramez, estando la última bastante concurrida.

Ayer, lunes, por la mañana se celebró la procesión cívica por la memoria de los Mártires de la Libertad; por la tarde la fiesta de Aviación, también por la tarde concierto municipal en el Parque de Nicolás Salmerón, por la no

che verbena en la calle de Granada y velada e iluminación en la Avenida de la República.

A todas las fiestas asistió bastante público, no ocurriendo afortunadamente incidente alguno de desagradable.

### En honor de los Mártires de la Libertad

Con gran solemnidad se celebró ayer mañana la procesión cívica organizada por el Ayuntamiento en honor de los Mártires de la Libertad, que fueron sacrificados el día 24 de Agosto de 1824, por el feroz despotismo.

Se organizó la comitiva en el Ayuntamiento, formando parte de ella la mayoría de los gremios con sus respectivos estandartes, dos bandas de música y la Corporación Municipal bajo Mazas, presidiendo el Gobernador civil señor Palencia, el presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, el Alcalde y Diputado a Cortes señor Granados Ruiz, el también Diputado a Cortes señor Pradal Gómez y varios tenientes de Alcalde y concejales.

Detras iba numerosa público.

Recorrió la procesión el itinerario que estaba anunciado, que fué bastante largo, dándose constantes vivas a la República y tocándose el Himno de Riego y La Marrelleza.

En la comitiva figuraba una carroza alegórica a la República, ocupando aquella las simpáticas y bellas señoritas Rosa Romero Vives, Andrea Fernández Montoya, Dorothea Hernández Rodríguez, Magdalena Pujalte Miras, Encarnación Asensio Mañez, Carmen Madrid Saez, Luisa Quezada Rodán, Rosa Torres Asensio, Leonor Asensio Sánchez, Isabel Carmona Vergel, Asunción Pujalte Miras, Antonia Carmona Vergel, Josefa cañadas García, María Sánchez Menere, María Romero Hernández, Salvadora Pérez Capel, Ana Pérez Capel, Josefa Ramírez Jiménez, Fraternidad Pérez Capel y Concepción Ramírez Jiménez.

Cuando la procesión llegó frente al Monumento de los Mártires, que está erigido en la plaza del Ayuntamiento, se colocaron varias coronas de flores en aquel, al mismo tiempo que las banderas de las Sociedades, oyéndose los himnos liberales y muchos aplausos.

El Gobernador civil señor Palencia hizo uso de la palabra, diciendo que en nombre del Gobierno se adherían al acto de homenaje que se celebraba, dirigiendo un saludo al pueblo almeriense.

El Diputado a Cortes señor Pradal Gómez también habló con gran elocuencia, dedicando unos párrafos a la memoria de los Mártires de la Libertad.

Por último, el Alcalde y también Diputado señor Granados Ruiz, dirigió la palabra, siendo más extenso que los anteriores oradores, pues además de ocuparse de los Mártires, habló de la Constitución.

Los tres oradores fueron aplaudidos, cuando terminaron sus respectivos discursos.

Las señoritas que figuraron en

la carroza fueron obsequiadas por la Comisión de festejos y por los Diputados a Cortes.

**A la memoria de dos almerienses**

A poco de terminar la procesión cívica el Alcalde, varios concejales y mucho público, se trasladó al Cementerio civil depositándose carenas y ramos de flores en las tumbas del diputado don José Jesús García y del catedrático del Instituto y concejal que fué don Manuel Pérez García, paisanos ilustres y consecuentes republicanos, que lucharon toda su vida con gran tesón por la idea.

Ante las tumbas de ambos almerienses, también se pronuncian discursos a la memoria de ellos por los señores Bustos González y Jiménez Asencio.

**La fiesta de aviación**

Se celebró ayer tarde la fiesta de aviación.

Desde el Campo del Alquíán salieron los aeroplanos «E. C.—D. A. A.» y «E. C.—C. C. A.», pilotado el primero por don José María Ansaldo y el segundo por don Eduardo Soriano.

Cerca de dos horas estuvieron evolucionando sobre la capital, realizando ejercicios acrobáticos sin que ocurriera el más pequeño accidente.

Los vuelos fueron presenciados por millares de personas desde los paseos, plazas y azoteas.

Desde Madrid donde procedían los aparatos, vinieron en éstos además de los pilotos, los señores don Joaquín Romero de Ochoa y don Antonio Romero Mariaga.

**Fiesta benéfica**

Sabemos por conducto autorizado, que los trabajos para la organización de la fiesta a beneficio de los sin trabajo y demás instituciones de caridad, que ha de celebrarse el próximo día 29 en la Terraza del Casino, parecen prometen un feliz resultado, siendo ya numerosos los donativos, y objetos para la Tómbola.

Oportunamente daremos a conocer la lista de los generosos donantes.

**Para hoy:**

A las once de la noche: concierto en la Avenida de la República.

A las seis de la tarde: Fuegos japoneses en el Parque de Nicolás Salmerón.

A la misma hora: concierto musical en el Parque.

A las diez y media de la noche: festival en la plaza de toros y actuación de la célebre y notable banda «El Empastre».

**Para mañana:**

A las once de la mañana: concierto en la Puerta de Purchena (hoy plaza de Ramon y Cajal).

A las seis de la tarde: segunda fiesta de aviación, con dos aviones, los que realizarán ejercicios acrobáticos, caza de globos, simulacro de combates aéreos y lanzamiento de un paracaidista.

A la misma hora: concierto en el Parque de Nicolás Salmerón.

A las once de la noche verbena popular y baile público en la calle de Francisco Salmerón Alonso (Barrio Alto).

A la misma hora: concierto musical e iluminación en la Avenida de la República.

COMISIÓN EN ALMERIA

**Las minas de Lucainena**

Con motivo de la anunciada suspensión de los trabajos en las minas de Lucainena de las Torres, que es su único medio de vida, se encuentra en Almería el Ayuntamiento en pleno de dicho pueblo para buscar soluciones al conflicto que se avecina.

Ayer tarde visitaron los comisionados al Gobernador civil y hoy se entrevistarán con el presidente de la Diputación.

Además se han cursado a Madrid numerosos telegramas exponiendo la situación.

El señor Palencia los recibió oficialmente, durando largo rato la entrevista.

De cerrarse las minas, quedan en la miseria unos 900 obreros, no sólo de Lucainena de las Torres sino también de Turrillas.

Aspiran los visitantes a que se

llegarse fatalmente al cierre de las minas se active por lo menos la construcción de los caminos vecinales de Lucainena a las Arenas y a Turillas, que componen en total unos 28 kilómetros, como medio de atender de momento a la crisis obrera que se plantea.

Huelga decir que cuentan con nuestro apoyo los solicitantes, y que deseamos vivamente que este asunto tenga la solución satisfactoria a que aspira el pueblo entero de Lucainena.

**VIAJEROS**

A bordo del vapor «Valencia», marchó anoche con dirección a los mercados fruteros de Suecia, Alemania, Inglaterra y otros países, el profesor de idiomas de esta localidad don Manuel Martín García.

—Para Barcelona, ha salido el concejal don Francisco Vazquez Maldonado.

**Vapores fruteros de Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.**

**Sloman Linie**

**Para Londres directo**

El rápido vapor PROCIDA cargará el 27 corriente.

**Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd**

**Para Goteborg Stockholm y demás puertos de Suecia**

El vapor BERNICIA cargará el 7 de septiembre.

**D/S A/S Spanskelinjen**

**Para Oslo Bergen Stavanger y demás puertos de Noruega**

El vapor SEVILLA cargará el 27 del corriente.

NOTA: Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes: sus agentes, HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**Vapores fruteros**

Compañía Naviera «SOTA Y AZNAR»

Dampfschiffahrts-Gesellschaft «NEPTUN»

El día 24.25 actual, saldrá directo para HULL el magnífico buque a motor

**«EULER»**

Este buque está autorizado por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes: sus agentes en Almería, SOCIEDAD ANONIMA LOPEZ GUILLEN.



**Vapores fruteros**

EL VAPOR

**«KARI»**

saldrá directamente para los puertos de SOUTHAMPTON y NEWCASTLE el día 29 del actual.

Este buque está autorizado por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes: su agente en Almería, DON MANUEL CARRETE RO FERRE.



**LINEA MAC-ANDREWS**

El rápido buque a motor PONZANO cargará el día 26 del corriente, con destino a Liverpool directo.

Este buque ha sido aceptado por la Cámara Oficial Uvera.

Línea Compañía Nacional Belga de Transportes Marítimos (ARMEMENT DEPPE)

El buque a vapor HENRI GERLINGER, cargará para Londres y directo del 25 al 26 del corriente fijamente.

Este buque ha sido aceptado por la Cámara Oficial Uvera. Para informes: Mac Andrews y C.ª Ltd. Maura 2, Almería.



**Campaña frutera**

Anteayer y ayer fondearon los vapores «Valencia» y «Algerian Prince», a la carga de barriles para los puertos de Suecia y Manchester.

\*\*\*

El vapor «Henri Gerlinger» deberá cargar hoy para Londres.

Mañana es esperado el «Ponzano», con destino a Liverpool directo.

\*\*\*

El «Algerian Prince», salió anoche con 4012 barriles y 71 medios para Manchester.

\*\*\*

También zarpó anoche para los puertos de Suecia el vapor «Valencia», llevando 1872 barriles y 120 medios.

\*\*\*

Para el día 7 de Septiembre se anuncia la llegada del vapor «Bernicia», con destino a los puertos de Suecia.

\*\*\*

El vapor «Kari», cargará el día 29 del corriente para Southampton y Newcastle, y saldrá directo.

\*\*\*

Suma lo exportado hasta anoche en 11 vapores 42.034 barriles, 609 medios y 590 cajas de uvas.

En 24 de agosto del año anterior se habían embarcado en 15 vapores 40.481 barriles, 2.182 medios y 850 cajas.

En igual fecha de 1929, iban exportados 57.200 enteros, 267 medios y 1.072 cajas de uvas.

**NECROLOGIA**

Ayer tarde conocimos la desagradable noticia de haber fallecido en Madrid el consejero del Banco Español de Crédito, nuestro estimado amigo don Fernando Baloso.

El difunto, durante algún tiempo desempeñó el cargo de Director de la Sucursal de dicha entidad bancaria en Almería, desde cuyo puesto laboró en beneficio de los comerciantes de la localidad y la provincia.

Tenemos per cierto, que los numerosos amigos con que contaba en Almería al tener conocimiento de su muerte les producirá hondo pesar.

A su apenada familia y a la Entidad Banco Español de Crédito enviemos el testimonio de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

En Armilla (Granada), donde se hallaba de temporada reponiendo su quebrantada salud ha fallecido don Enrique de la Blanca, Presidente de la Audiencia de Málaga y Secretario que fué de esta Audiencia provincial.

El señor de la Blanca contaba en Almería con numerosas amistades,

Reciba su familia el testimonio de nuestro pesar.

**Se alquila** un piso bajo, económico y en sitio muy céntrico. En esta Redacción informarán.

## DEL MOMENTO

## El Estatuto catalán

Por amar a Cataluña lo mismo que a las demás regiones españolas nos produce amargura analizar el Estatuto confederacionado por el miembro de la Generalidad señor Hurtado a espaldas del verdadero pueblo catalán. No podemos admitir que lo escrito en el proyecto entregado al Gobierno de la República y publicado en los periódicos, sea el pensar y el sentir de toda Cataluña, a pesar de la espléndida votación alcanzada. De las cuatro provincias, Barcelona, erigida en tutor, en hermana mayor, ha redactado unas bases que son el principio morboso para llegar en plazo breve a un verdadero desgarramiento de las provincias catalanas del resto de la nación española. Barcelona mimada, acariciada siempre por los Gobiernos de todos los partidos, la que a fuerza de concesiones ha llegado a ser la más floreciente de las provincias españolas, ahora, que cree poseer suficientes energías vitales para desenvolverse, pretende decir adiós España y levantar barreras en sus límites geográficos, que aunque no sean obstáculos materiales, quedará separada por romper los lazos del espíritu.

No es posible, no queremos creer que sea el pueblo catalán el que así piensa. Dicen que con esta autonomía que pretenden, se estrecharán más los lazos de unión del conjunto español. Nosotros no pensamos de ese modo, porque vemos envuelto un desprecio a los demás, por considerarlos más débiles. Igual que entre dos hermanos que habiéndose educado en diferente medio por imposibilidad del padre de atender a los dos por igual, hubiera preferido acumu-

lar energías en uno de ellos y una vez que el favorecido se encuentra fuerte y con porvenir risueño, abandonara al hermano por pensar sea un lastre para sus ambiciones de grandeza.

Vemos además detrás de los actores de todo ese movimiento una masa informe que indudablemente es una fuerza; pero dirigida con aires de destrucción, en vez de capacitarla para que artifice de una nación pujante y bella.

Los obreros catalanes, cultos y laboriosos, individualmente piensan de distinto modo a como se conducen los grupos a que están afiliados. Sin sindicación forzosa le hace ser miembro de alguna asociación, pero luego está regida en su mayor parte por terroristas que les imprime movimientos acelerados que los conducen a estrellarse con los fuegos de la fuerza pública. De estos choques no sale nada positivo y en cambio produce víctimas inocentes, mermando además su energía potencial.

No es que nos parezca mal un estado federativo; ahí tenemos Suiza, el país más floreciente en proporción a su territorio, de todas las naciones de Europa; pero todos sus Cantones están a igual nivel moral y material. Son modelo en todas sus actividades y capacitados para realizar su función política, administrativa y social. Del tipo federativo de Suiza somos unos enamorados; pero no así del régimen a que aspira Cataluña por considerar que lleva envuelto despecho para el resto del suelo español.

ADOLFO CANO

## NOTAS TAURINAS

## La segunda de feria

Dirigir un partido de tenis o arbitrar uno de fútbol, no es cosa tan fácil como parece a primera vista. Quienes se encarguen de estos menesteres deberán ser personas que conozcan tanto o más que los jugadores las reglas del juego. De lo contrario, las arbitrariedades que éstos produzcan pueden dar origen en primer término a la desmoralización de los jugadores y en segundo a conflictos por parte de los espectadores.

Lo mismo acontece con la presidencia de las corridas de toros, y no es que yo crea que el señor Alemán Illán, que anteaño presidió la segunda corrida de feria, no esté capacitado para ello, pero si estuvo bien claro que con sus órdenes produjo el desconcierto entre los toreros y el malestar en el público, que por ser almeriense solo se quedó en eso.

Así, pues, vimos a Marcial Lallanda no sólo contrariado, sino desmoralizado, y por motivo de esto el madrileño solo se limitó a salir del caso lo más rápidamente

Recordemos de éste el formidable quite que hizo al segundo toro tereando rodilla en tierra.

Vicente Barrera y Enrique Torres tuvieron más serenidad; a ellos no se les ordenó por el presidente como a Lalanda, el tueste de un toro bravo, que había tomado las puyas reglamentarias, y por ello Barrera, ante su primero, que lanceó bien, muleteó artísticamente, instrumentándole pases de todas las marcas, realizando una faena terera y valiente, para después de dos pinchazos, que valían otras tantas estocadas, terminar con el animal de más de media superiormente colocada y un descabelle.

El público pidió la oreja para Barrera, y aunque el presidente se negó a ello, valen más los aplausos que el valenciano escuchó que las orejas de todos los toros que él lleva lidiados.

En su segundo estuvo formidable, un verdadero maestro de la fámula, con mucha vista y con ese sabor tan artístico que a su toro le es peculiar. Para colocar el acero entró admirablemente y escuchó notridísimas ovaciones y vueltas al ruedo. La presidencia le otorgó la oreja, pero Barrera a

ruegos de algunos espectadores no la aceptó.

Enrique Torres está cada año mejor; tereando con el capote es impresionante ver cómo se pasa el toro por los alamares de su vestido, pero llevando al toro tereado y embebido en su mágico capote.

Con las banderillas quedó bien, y tanto en su primero como en su segundo obtuvo retundos éxitos, pues estuvo valiente y eficaz con la muleta y decidido con el acero.

También de su primero la presidencia le otorgó la oreja y al igual que Barrera la rechazó Torres, a cambio de cerrada ovación y vuelta al anillo.

En resumen: Barrera y Torres lucieron cuanto les fué posible y escucharon ovaciones cerradas y entusiásticas.

Lo mejor de todo, con ser muy bueno lo realizado por Barrera y Torres, fué la corrida que envió don Alípio Pérez Tabernero. Saíteros iguales, bravos, codiciosos y nobles.

¡Lástima que el presidente no lo hubiese visto esto y a buen seguro que la lidia hubiese sido para los aficionados de las que nunca se olvidan!

RETINTO

UNA ASAMBLEA

## De interés para Almería

En la capital de Almería se celebrará el día 12 del próximo mes de Septiembre, a las once de la mañana, una asamblea magna para tratar de la industria espartera.

Para que asistan a dicha reunión y puedan emitir sus pareceres, han sido invitados los interesados de la provincia de Almería en la industria citada.

Se ruega a los Alcaldes de la provincia que así lo comuniquen a sus respectivos vecinos industriales esparteros.

A VUELA PLUMA

## Cuatro palabras al poeta Villaespesa

¡Bien venido seas, poeta insigne! .. ¡Bien venido seas a la patria grande y al pedazo de suelo hispano que te vio nacer! ... ¡Bien venido tú, exímio literario, excelso cantor de las tragedias árabes, ya que supiste derramar en las sublimes estrofas de tus versos incomparables toda la estética de tu alma grande, de consumado artista de la palabra, del que supo

como nadie hacer de ese divino don de los racionales un torrente de rica pedrería, de policromados carbunclos y topacios, de bellísimas flores paradisíacas, de dulcísimas notas musicales, de nunca igualables ditirambos!

¡Bien venido seas, paisano ilustre, a esta tierra querida que te adora, que jamás dejó de amarte y bendecirte! ¡Bien venido seas, a tu regreso de las lejanas Américas, donde fuiste a hennarnos con la grandiosidad de tu portentoso estro, colocándonos a España a la mayor altura, a la cabeza de las naciones más civilizadas!

Y séate propicia esta tierra bendita, este suelo almeriense que te vio nacer, al venir de nuevo a su regazo, como el hijo bueno que tras de luchar heroicamente por la sagrada causa de su madre, se lanza en sus brazos para estrecharla orgulloso entre los suyos y oprimirla, feliz, contra su pecho lleno de laureles, que conquistara allá en la inmensa cumbre de la gloria...

EL HOMBRE GRIS.



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**DR. R. GONZÁLEZ ÚBEDA**

del Instituto Nacional de Oncología  
Ayudante del Doctor Goyanes

**Cirugía General**

Consulta de enfermedades neoplásicas  
(úlceras y tumores)

Sólo durante el mes de agosto en Navarro Rodríguez, 1  
De 4 a 6 :- Teléfono 2-3

RELIGIOSA

## La fiesta de la Patrona

El pasado domingo se celebraron los tradicionales cultos a la Santísima Virgen del Mar, Patrona de la ciudad.

Durante todo el día infinidad de fieles desfilaron ante el altar de la Santísima Virgen para ofrecer a su excelsa Madre los actos de amor y gratitud; todas aquellas manifestaciones externas que con tanto gusto presenciáramos, nos hace pensar que la fe en Almería y el cariño a nuestra bendita Patrona no es planta exótica, sino que crecen y se desarrollan con admirable espontaneidad.

A las diez y media, celebró de Pontifical el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo, ministrado por el señor Deán como Presbítero asistente, los canónigos señores Navarro y Nuño como diáconos de honor y los señores Molina y Rodríguez como diáconos de oficio. De mitra y báculo actuaron los presbíteros señores Carmona y Cañizares. Tan solemne pontifical fué dirigido por el maestro de Ceremonias de la Catedral y Vicesecretario del Obispado don Rafael Román Donaire.

Una gran orquesta, dirigida por el reputado músico señor Sánchez de la Higuera, interpretó la misa de Hernández.

El Rvdo. P. José Cerro, O. P., después del Santo Evangelio, ocupó la cátedra sagrada y en brillante oración cantó las glorias de nuestra excelsa Patrona.

Por la tarde, a las siete dió comienzo el ejercicio del septenario ocupando el trono del presbiterio el Excmo. Prelado. Predicó el provincial de los Dominicos Rvdo. P. José Ballarín. La oración, como todas las suyas, fué de verdadera elocuencia, de unción sagrada, llena de doctrina. Fué glosando en brillantes párrafos todas las frases del Ave María colocando a la Santísima Virgen como media nera entre Dios y los hombres.

El Prelado ofició de Pontifical en la Salve y terminada que fué, subió al púlpito, y su palabra de fuego llevó al corazón de los oyentes las normas que todo cristiano ha de poner en práctica en estos tiempos.

La solemnidad religiosa terminó con la bendición que dió el Prelado.

## Instrucción pública

### Propuestas provisionales

La «Gaceta» del 21 publica una extensa relación de propuestas de maestros para escuelas por el cuarto turno, disponiéndose lo siguiente:

Primero. No se adjudican escuelas de más de 500 habitantes, solicitadas por maestros que han pasado al primer escalafón, por tener oposiciones aprobadas, de conformidad con lo dispuesto en el apartado segundo de la Real orden de 15 de diciembre de 1930 («Gaceta» del 16).

Segundo. Dentro del plazo de

quince días correlativos, contados inclusive al de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid», podrán formularse las reclamaciones que se estimen convenientes contra las propuestas de que se trata, presentando aquéllas y enviándolas directamente a este ministerio, bien entendido que las que no tengan entrada en el Registro general antes de las trece horas del último día del mencionado plazo quedarán sin curso, archivándose sin declaración alguna, debiendo los interesados manifestar en sus reclamaciones la categoría, escalafón, número del mismo y fecha de posesión en la escuela desde la cual solicita

## «Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 21:

Registro minero solicitado por don Francisco Muñoz Carreño, de 115 pertenencias de petróleo con el nombre de «Marinos en tierra», en términos de Garrucha y Vera.

— Peito contencioso incoado por el Ayuntamiento de Albanchez.

— Edictos uno del Juzgado de instrucción del partido de Vélez Rubio anunciando la subasta de varios trozos de tierra y el otro del de Hércules Overa citando a un testigo.

## Sociedad Nuevos Riegos San Indalecio

### Convocatoria

Por la presente se cita a todos los señores socios a junta general extraordinaria que se celebrará en las oficinas de la Sociedad, calle Valero Rivera, el día 25 a las 5 de la tarde, en primera convocatoria y, caso de no haber número suficiente, en segunda, el día 27 a la misma hora y en el mismo local.

Orden del día: Trabajos de prelación de la Fuente de Bena hadux.

Dada la importancia del asunto a tratar se ruega a los señores socios su puntual asistencia.

Almería, 22 de agosto, 1931.— V.º B.º.— El Presidente, ANTONIO GONZALEZ EGEA.— El Secretario, ANTONIO OLIVEROS.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

## AUTOMOVILISTAS

### Garage Internacional

Próximo a los Almacenes de Esparto de la Rambla.—ALMERIA

**Jaulas:** Modernas y a precios módicos.

**Lavado de coches** | Por máquinas a Presión

**Engrase,** . . . . .

## Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

### José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
REAL 15.—ALMERIA.

## GACETILLAS

### Para una verbena

Los vecinos del Barrio de Jaruga, han presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando celebrar una verbena la noche del día 29 y quemar un castillo de fuegos artificiales.

Además piden la banda de música para amenizar la fiesta y el material que forman los gigantes y cabezudos.

### Eso faltaba

El Sindicato Ferroviario de San Sebastian ha dirigido un escrito al Comité Nacional, para que haga las gestiones oportunas, con el fin de declarar la huelga general en toda España para el día primero de Octubre si no se han satisfecho para ese día las aspiraciones de los ferroviarios.

### La paga de Agosto

Se ha dispuesto que el día primero de Septiembre se abra el pago de la mensualidad corriente, a todos los funcionarios públicos que cobran por esta Tesorería de Hacienda.

### Se alquila

Una cochera capaz para tres automóviles en el Paseo de San Luis.—Razón Guzmán, 2

### ¡Hay que... "gracia"!

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado el médico don José Alférez Lirola, que una mujer de mal vivir llamada Josefa Vázquez (1) La Pequeña, llamó por teléfono al Hospital provincial, mefandose del médico de guardia.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

### Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 ó 9 moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

anta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

«La Pequeña» estaba embriagada.

### Por arrojarse al ruedo

El Gobernador civil ha impuesto la multa de 50 pesetas a Emiliane Martínez Carretero y a Antonio Ortiz Hortal, por arrojarse al ruedo de la plaza anteayer tarde durante la lidia de uno de los toros.

### Una prórroga

Por el Ministerio de Hacienda se ha acordado prorrogar hasta el día 30 de septiembre próximo, el plazo para presentar instancia solicitando cultivar tabaco, en concepto de ensayo.

### Sustracción de aguas

Ante el Juez municipal de Torre ha denunciado la Guardia civil a Ana Molina Rabio y Dolores Bilaztegui García, por haber sustraído aguas para riegos.

### A presentarse

En esta Comandancia Militar debe presentarse el soldado licenciado Alfonso Gabarrón Martínez, para recoger un documento que le interesa.

### Detención

Ha sido detenido por la Guardia civil en término de Sorbas, Antonio Haro Mañas, reclamado por el Juzgado de Instrucción del partido, por ser autor de lesiones graves, que causó a José Requena Mendez.

### Oficinas militares

En esta Comandancia Militar se ha recibido una orden del departamento de Guerra, disponiendo que todas las dependencias militares de Almería, sean trasladadas inmediatamente al Cuartel de la Misericordia, para quedar dichos locales entregados el día 31 del actual.

Ayer comenzaron los preparativos para proceder a los traslados con toda urgencia.

### Amigo de lo ajeno

Ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia don Domingo Nicamor de Haro Carmena, que Antonio Hernández García se había llevado una cubierta de automóvil valorada en 250 pesetas.

## Boletín religioso

### Santos de hoy

Santos Luis, r.; Nemesio, dc.; Lucila, vg.; Eusebio, Ponciano, Vicente, Peregrino, Ginés, Magia, mrs.; Gerónimo, Mena, Gregorio, obs.; Patricia, g.

### Santos de mañana

Santos Ceferino, p.; Ireneo, Albundí, Alejandro, Simplicio, Adrian, Víctor, mrs.; Rufino, ob; Félix, pb

### Jubileo circular

Hoy en el Hospital, a intención de defunta Magdalena Araez, por su difunto esposo don Luis Salvador.

Mañana en San Pedro, en sufragio de don Emiliano Abad.

### A la Patrona

En la Iglesia de Santo Domingo continúa a las siete de la tarde, una solemne novena a la Santísima Virgen del Mar.

Predicará el R. P. Fr. José Ballarín, O. P.

Número de ocho páginas

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Varias noticias

Madrid, 24.

#### Regreso de Maciá a Barcelona

Ayer marchó a Barcelona, acompañado de su hija, el presidente de la Generalidad señor Maciá.

Entre los elementos que acudieron a despedirle, figuraba el presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora.

El jefe del Gobierno abrazó al señor Maciá.

Los concurrentes prorrumpan mientras tanto en aplausos y vitores a la República española federal.

El señor Maciá expresó en su conversación con varios amigos, antes de partir el tren, que se marchaba con una impresión francamente optimista.

#### Llega Maciá a Barcelona

Telegramas de Barcelona, dan cuenta de la llegada del señor Maciá a aquella capital.

La llegada se realizó a las once y veinte de la noche.

En las estaciones cercanas, un gentío inmenso esperaba al señor Maciá, y subió a los estribos del convoy y a los techos del tren.

En la estación de Francia, más de 80.000 personas se habían congregado para esperar al expedicionario.

Veíanse ondear entre los concurrentes numerosas banderas y estandartes.

#### Brevi descanso.--Discurso del señor Maciá

Al llegar el tren que conducía al señor Maciá de regreso a Madrid fué aclamado. La ovación y los vivas duraron largo rato.

Seguido del gentío que lo esperaba se trasladó al Palacio de la Generalidad.

Al llegar iba fatigadísimo, tanto, que precisó que se tomara un breve descanso ante el temor de que sufriera algún de fallecimiento.

A la una de la madrugada, a requerimiento de las molestias

del viaje, se asomó a uno de los balcones del palacio de la Generalidad.

Pronunció un discurso diciendo que Madrid le había recibido con los brazos abiertos y que Barcelona lo recibía, asimismo con entusiasmo emocionante.

Declaró que el Estatuto se aprobará.

Nos permitirá--agregó--desenvolvemos libremente, convirtiéndose Cataluña en el baluarte más fuerte de la República.

El señor Maciá fué objeto de una ovación delirante.

#### Cantando Els Segadors. Entusiasmo popular

Nuevas noticias de Barcelona dicen que muchos grupos de personas con banderas recorrieron esta madrugada las Ramblas.

Iban cantando «Els Segadors» y manifestando su júbilo con motivo de la llegada y de las impresiones transmitidas por el señor Maciá.

#### El informe de López Ferrer

Visitó ayer mañana al presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora, el Alto Comisario civil de España en Marruecos señor López Ferrer.

Este entregó al jefe del Gobierno el informe anunciado sobre la situación en Marruecos.

El señor Alcalá Zamora se llevó el informe a Miraflores, donde veranea su familia, para estudiarlo aprovechando el reposo de aquel apartamiento.

#### Galarza dice. Sobre el atentado que se preparaba contra Maura

Al recibir a los periodistas el Director de Seguridad don Angel Galarza, confirmó que es cierto que desde el extranjero enviaron una confidencia en la que se dice que los anarquistas Adrián Correa, José Orts y Jaime Marinéon, proyectaban un atentado contra el ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

Todos están fichados en la

Dirección general de Seguridad

Se han sacado fotografías que se entregaron a la Policía que escolta al señor Maura.

Añadió que se busca a los citados anarquistas.

A continuación expuso el señor Galarza que es inexacto cuanto se ha dicho sobre la forma en que proyectaban cometer el atentado.

#### Comunistas detenidos.--Por excitar a la huelga

En los alrededores de la estación del Mediodía fueron detenidos varios comunistas que excitaban a los ferroviarios para plantear la huelga general. No se registraron incidentes.

#### Inauguración accidentada de un Círculo.--Lo apedrean y lo incendian

En el pueblo de Ciempozuelos, cercano a Madrid, se celebró la inauguración del Círculo Radical.

Los socialistas lo rodearon apedreando el edificio.

Después consiguieron asaltarlo, prendiendo fuego a los muebles.

La Guardia civil, insuficiente para contener a los asaltantes, pidió refuerzos a Madrid.

Mientras llegaron estos, fueron asaltadas una tienda de comestibles y una panadería pertenecientes a dos radicales.

No hubo noticias de que se hubiera que lamentar desgracias en estos sucesos.

#### No es cierto que el Nuncio abandone España

El Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, ha desmentido la noticia que ha circulado de que abandone España.

#### Alcalá Zamora no quiere la Presidencia de la República

El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora pedirá a sus amigos que no levanten para ocupar la Presidencia de la República, pues es su deseo continuar en la política activa.

#### Peticion de los diputados

Un grupo de diputados presentará una proposición pidiendo que se discutan exclusivamente los proyectos de la Constitución, la reforma agraria y las responsabilidades, suprimiendo a tal efecto la semana parlamentaria.

#### Declaraciones de Maura

El ministro de la Gobernación señor Maura, ha hecho ante los periodistas importantes declaraciones.

Dice que está próximo el fin del periodo revolucionario y que la República se consolida es un hecho y que pronto se consolidará el derecho.

Agregó que no le preocupa la impopularidad, pues igual le ocurrió a su compañero el señor Prieto, quien realizó una actuación admirable, honesta y juiciosa, y el dolor más grande le hizo envejecer.

Expuso también que la quema de los conventos es la alegría más grande de la franja morada de la Bandera.

Dijo por último, que al abandonar el ministerio de la Gobernación llamará a la masa neutra para crear un sector conservador.

#### Una nota de Alcalá Zamora

El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora ha facilitado una nota a la prensa, diciendo que estudió la memoria del Alto Comisario en Marruecos señor López Ferrer.

Que le asombraron las informaciones fantásticas suponiéndole conjurado con los socialistas contra los radicales, basándose en la maniobra de la supresión del Senado.

Dice que siempre mantuvo la necesidad de la alta Cámara, expresándose lo mismo el señor Lerroux, quien se sonreirá de estas informaciones.

Respecto a los ataques en su discurso sobre las responsabilidades, dijo que intervino debido a los insistentes ruegos de los ministros, especialmente de los socialistas, quienes querían hablar contra el criterio de la minoría.

Cree el señor Alcalá Zamora que se sirve mejor al pueblo diciéndole la verdad aunque se le contrario.

**Peticiones de los ferroviarios.-- Orden de readmisión**

Esta mañana llegaron al Ministerio de Fomento nutridos grupos de ferroviarios, siendo recibidos por el Director general de Ferrocarriles, quien les prometió cursar el escrito que le entregaron.

Ninguno de los manifestantes pertenecía al Sindicato.

El ministro señor A bornóz firmó el sábado una orden para que la Compañía del Norte readmita inmediatamente a los obreros seleccionados.

**López Ferrer y Azaña.-- Conferencia**

El Alto Comisario en Marruecos señor Lopez Ferrer ha celebrado una conferencia con el ministro de la Guerra señor Azaña.

Este manifestó a los periodistas que cuanto se dijo sobre el contrabando de armas es pura fantasía.

**De Provincias**

Madrid, 24

**Pequeña alteración del orden en Pamplona**

Telegramas de Pamplona dicen que al regresar un autobús con elementos nacionalistas del acto de Elizondo, se dieron algunos gritos subversivos.

Contestaron desde un café varios grupos con gritos contrarios.

Con este motivo se produjo una colisión resultando destruidas muchas sillas y mesas del café.

La benemérita restableció el orden sin más consecuencias.

**El mitin de Bermeo.-- Una colisión**

Un telegrama de Bilbao dice que con motivo del mitin celebrado en Bermeo, surgió una colisión entre nacionalistas y republicanos.

No hubo que lamentar accidentes personales.

**Mitin derechista. Interrupciones y palos**

De Burgos participan que se celebró muy concurrido el mitin organizado por los elementos derechistas.

Hubo frecuentes interrupciones y se propinaron algunos palos:

**Para el mantenimiento del Cardenal Segura**

Participante de Toledo que se ha reunido el Cabildo de aquella Catedral, acordando que los capitulares cedan parte de su peculio para el decoroso sostenimiento del Cardenal Primado doctor Segura.

Se adhirió al acuerdo 560 sacerdotes de la asociación sacerdotal diocesana.

**Mitin jaimista. Colisión. Agrasación a la benemérita. Descargas. Varios heridos.**

Telegrafían de Pamplona que ayer celebraron un mitin los elementos jaimistas, asistiendo numerosos elementos de Lenza y Elizondo.

El orden fué completo.

Al regresar a las diez de la noche los asistentes a sus respectivos pueblos, en autobuses, se iniciaron los incidentes.

En la Plaza de la República se encontraron varios grupos, dando vivas a Euzkaldi y a la República.

Los elementos radicales creyendo que los nacionalistas se refugiaron en un café, lo asaltaron, al grito de ¡Viva Rusia y muera el Estatuto!

Al acudir la Guardia civil para mantener el orden, fué agredida.

Los guardias se vieron precisados a hacer dos descargas al aire.

La confusión que produjo el fuego fué enorme.

Aunque en la casa de socorro fueron curados, quince heridos, hubo muchos más de sablazos.

Un grupo intentó asaltar la redacción de «La Voz de Navarra», siendo dispersados.

Poco después los revoltosos se rehicieron, apedreando el edificio del Gobierno civil, dando muertes.

La Guardia civil dió varias cargas.

Los revoltosos rociaron con petróleo las puertas del Centro Vasco y las del domicilio del exdiputado señor Aranzi.

La benemérita hizo varios disparos, impidiendo que les prendieran fuego.

En las revueltas se advirtió la presencia de varios comunistas.

Han sido detenidos los directores del «Diario de Navarra» y «Pensamiento y Tradición».

**Buques de guerra a Bilbao**

Dicen de El Ferrol que esta

tarde a toda máquina marchó con rumbo a Bilbao el crucero ligero «Almirante Cervera».

El «Mendez Nuñez» se alista para hacerse a la mar con el mismo destino.

**Registros buscando armas**

Comunican de Oviedo que se han practicado numerosos registros domiciliarios buscando armas y municiones.

En el pueblo de Bueyes han sido encontrados varios volúmenes, procedentes de la Residencia de los jesuitas en Comillas, valorados en un millón de pesetas.

**Mitin católico.-Colisiones**

En Burgos, según telegrafían, se celebró ayer un mitin católico.

Al hablar el director de «El Debate» señor Herrera, se dieron vivas a la República, siendo contestados con vivas al Cardenal Segura.

A la salida del mitin se registraron varios colisiones.

El ex director señor Castellano fué perseguido por varios revoltosos, refugiándose en una farmacia.

Un industrial que dió vivas al Cardenal Segura, fué cogido para arrojarle al río, impidiéndolo Guardia civil.

**Correa no tuvo propósito de atentar contra Maura**

Participan de Barcelona que se ha presentado a la Policía Adrián Correa, negando que fuera su propósito atentar contra la vida del ministro de la Gobernación señor Maura.

Se busca a otros dos individuos que se hallan complicados.

**Las elecciones de Lugo**

En Lugo se celebraron ayer las elecciones parciales de diputados a Cortes.

Fuó derrotada la coalición de socialistas y autonomistas.

Entre los candidatos triunfantes figura el señor Abad Conde.

**TOROS**

Madrid, 24

**LAS CORRIDAS DE AYER**

**En Madrid.--Cogida grave.-- Muerte de Alcalareño II**

Se celebró en esta plaza la novillada que había anunciada. Las reses de Conradi, grandes.

Finito, mal.

Alcalareño II, valiente. Al matar el quinto toro le cortó la salida, perdiéndole por el pecho y zarandeándole aparato-

samente. Quedó tendido en el suelo en medio de un charco de sangre.

La impresión que causó este grave accidente fué grande, perdiéndose toda la animación que reinaba.

Casielles estuvo mal, echándosele el toro al corral después de los avisos correspondientes.

El diestro Alcalareño II, enseguida que sufrió la cogida fué conducido a la enfermería.

El doctor Segovia le rasgó la chaquetilla, viendo que la sangre salía a borbotones por la herida. Le apreció una enorme cornada en el torax, que le interesaba el pulmón y los vasos iliepulmonares.

Al ver el estado del diestro, el doctor Segovia dijo que nada podía hacerse, pues no tardaría en morir. Le taponó la herida, poniéndole algunas inyecciones.

Se permitió la entrada en la enfermería al hermano del herido, llamado Ramón. Alcalareño elevó la vista hacia su hermano y cerró los ojos, besándole su hermano.

A los 45 minutos de ingresar en la enfermería, falleció Alcalareño.

A los pocos minutos llegaron sus sobrinos, desarrollándose entre la familia una escena trágica.

Alcalareño tenía 38 años, nació en Alcalá de Henares y su primer oficio fué panadero.

Debutó en Tetuán el año 1917 y en Madrid en una nocturna el 1923.

Vivía en unión de Luisa Tabanero, de la que tenía un hijo de seis meses de edad. Tenía recogida a una hermana viuda con cuatro hijos.

Había tenido varias cogidas, porque su escasa estatura le impedía ver el morrillo del enemigo.

La de ayer era la quinta corrida que toreaba el actual año Alcalareño.

El cadáver fué trasladado al depósito desde la enfermería. Se á enterrado mañana.

**BOLSA**

**Cotizaciones**

Deuda 4 <sup>o</sup> interior . . .	61'25
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable . . .	73 75
Idem 4 <sup>o</sup> idem . . . . .	00'00
Banco de España . . . .	516'00
Español de Crédito . . .	00'00
Hispano Americano . . .	200 00
Tabacalera . . . . .	175 00
Londres . . . . .	54 70
París . . . . .	41'25
Dólares . . . . .	11'252

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

# Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas** facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camacho, 26. MURCIA Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Almas, Mendoza, Florida y Campana**

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1931, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1931, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un ent. 527,50 pesetas

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id.

**MENDOZA CAMPANA**

PRECIOS EN TERCERA

CLASE. FAMILIA SOLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS a bordo de carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camaró de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para repostarse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las camaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE:

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C. del Príncipe 75. — ALMERÍA y Corsina del Muelle. 21 y 23 MÁLAGA

Para Puerto Rico, La Guayana, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y otros puertos saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Agosto el magnífico vapor

**J. S. ELCANO**

Saldrá de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

**Uruguay**

Los vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su salida de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Compañía Española de Turismo, Avenida de la República 26.

Consignatario autorizado para tercera clase, don Luis Vilaseca.

## VICHY CATALAN

Agu mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo. Excepcionalmente para a mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a grados de temperatura y estar por tanto libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.

BARCELONA.

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta platos, ajíllas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada, 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Morales, Cande Galiana, 22; Rodriguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Cibeles, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Losano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viento, 3; Pastor, Molinos de Viento.



LAS DOS TERCERAS PARTES de los automóviles que corren por el mundo, llevan bujías

# 3 CHAMPION

Es natural, siendo la única bujía con aislante de SILIMANITA, que ninguna otra puede equipar.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA



## Vapores Correos Españoles

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Ceuta y Tenes. Saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre, el magnífico vapor

**ARGENTINA**

Amplios salones comedor, peluquería, fumador, etc., para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ninguna clase.

Saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Septiembre

Marqués de Comillas

**SUEÑO TRANQUILO**

MATA-MOSQUITOS

**ZAMPIRONI**

UNICO DESTRUCTOR DE LOS MOSQUITOS

EXIJA ESTA MARCA

**ZAMPIRONI**

AGENTES EN ESPAÑA

**J. URIACH & C. S.A.**

BRUCH-49-BARCELONA

## HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, seborrreas, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen un doloroso estómago. digema lo nocturno.

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia El Globo, Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, de J. Vivas P e Paseo del Príncipe, 9.

## SASTRERAS HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPE, 11

ALMERIA.